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Interview Amy Thornton 

JF ~ hat ye~r were you born? 

A 1932 . 

JF And where ? 

A Cape Town . 

JF And I mean it would te ke a long time maybe you could isolate what 

kind of f amily background a re you from? 

A Sure . Urn , Jewish . ~y mother came here as a child f rom Russia - I 

think far ·~ estern Russ i a , you k nov1 somewhere, the t kra ine I think 

or n~r the borders of .oland or something like that (not Li~anian 

or s ome t hinr like that?) .ot Lithuani an , d'efinitely not . hy f athar 

had bee n born in loland , in War saw and went t o :ngland as a babe 

and he came out to 3 . A. at e.bout the aBe o f 20 . He had socialist 

ideas; he used t o tell me he reme~bered ~rotsky s peaking in t he 

East End of London ~nd remembered listening to George Ber nard Bhaw 

in t he bnck of a sort of c e rt; speaking in the East End and he 

remembered , I ' m not sur e of my d~tes , if they a re clear , I think the 

Match Girl strike which wa s one of the very early strikes in ~nglan~ 

He was very much working class , poor , poor Jewish f amily in the East 

End of LOndo n . 

JF And when he c ame out here what did he d o? 

A rl is brother c ame ou t nd then he came ou t and they worked themselves 

to a standstill for two years to raise the money to ~ring their 

parents Qnd brothers and sisters out . He had been ap~renticed to a 

u ncle who \'las a c a binet maker -"' nd then he and his brother eventually 

ope ned a little f urniture s t ore . Which never grew into a hige 

emporium beca se neither o f them ever bec ame b1 s inc ss men. I mean 

by rights~snould h a ve had t he biggest f' rnit re business in S . A. 

bu t .m, that was his life . 

JF Can you remember , ~o~ r mother did s he work? 

A My mother worked tn a shop ; s he married my father at the age of 25 . 

hey had fo J r childre n . lhey always h a d 0ui te a s t r uggle . We never 
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A had a car and •• had poor relations in the fa~ily who began to become 

fairly affluent . 

JF .ere they political? 

A Yes . li,y father ; there was a group , I fore;et \<lhat it ' s called , <tnd 

they were kind of suprortine; J olshevik Revolution , the Bolnheviks 

even before they h~d come to power . And •• I don ' t think they actually 

joined an organisation but I do know that he was refused naturalisa­

tion because having been born in Poland didn't have automatic citizen­

ship as a British person would . And he was refused naturalisation 

for years and years and years . And I thought that this was j ust one 

of his stories n ntil I was doing Economic 1 istory at univer"ity and 

Dr . ':. ickha ms s a id oh , Rietsteen , "l.ny relation to I s saac Rie.tsteen? 

And he ' d been researching that era and he'd come cros s his name on 

the lists of the police . ~o i t was actually confirmed to me , you 

know that urn , he never subsequently joined any organisation but he 

introd~ ced me to my ideas, I think of socialism a nd social jus tice . 

JF Ok , so '.ihat were the s purs of you r poli t ical development? 

A 'v.ell , I was born in 1932 which was the year that Hitler came to 

power . I remember the war a nd my parents very much involved in 

support of the great {ussian effort in the war and there were thinss 

like the Friends of the Soviet nion and the Russians were our glo­

rious allies a nd things like that . 

And by the time the war ended I was thirteen and I came across a 

Zioni s t Youth Organisation called Hashanir Hatzier , ' the Young Guard 

or the You ng Watchmen '. It was a very radical , far left Zionist 

youth organisation. And there at the a g e of thirteen and fou rteen 

we ••se d to have st"'dy classes on l arxism a nd \ve read poe try and 

music a nd completely disdained what we called bourgoeis thing s -

no lipstick and •• it was very m ch based on the Ger~an yorth organisa­

tion called ' eirvondefol ' o f youth : strong , virile , unafraid, no vhing 

like make up and high heels and •• that was the kind of e thic 'lnd 

f rthermore , one didn ' t •• one became a worker a nd went to Israel and 

worked on a Kibbutz . You co1ldn ' t remain in Rashaner Hatzair and 

not follow through . ~y brother who a l s o joined t his •• you know , 

we h~d lotsd great fun in the organisation. ~e remained and he 

went to Israel and has worked on a kibbutz ever since . 
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A And by the time I was 18 I didn 't partic·· lan·want to go to Israel 

- didn ' t want to go to a kibbutz and urn , I ' d been to ngland when 

I was 18 ?r 19 and then come back here aad found myself ge tting 

involved with young radical people like \ lby. hat ' s when I me t 

Alby a nd Mary 1uroc and Ben Turoc. They were on the treason trial 

• H Festinsteen who is now very imminent scientist in ~ngland . 

Heimie Rochma n who ' s now a doctor in vhica~ o . A whole crow~ mostly 

white , very few •• if there ' s a non racial organisation it started off 

havin& lectu r es once a week in Mowray and we would invite peopl e 

like J~ck ~imons , ~ay , and various promi nent people to g ive talks 

and eventually we got premises of our own . 

We expanded f r om being a weekly lecture vroup to a pr oper sort of 

youth organisation. "nd we started a night school, where we offered 

to teach any body , anything and among.the people cominr to this night 

school Herman Chatoivu a nd G eor~e leak , I don ' t k now if you' ve ever 

heard of h im. He becan.e prominent in SAC~O . 1\ nd those \'lere the t\-10 

you k now who stand o~t in memory Rnd i n this group were Alby , Dennis 

Coldberg , .C:sme uoldberg , .l::)ubbles 'horn , myself a nd others you know. 

So from being a once a week thing it became an every day of our lives 

thing . It was a g reat edu c at ion for me and a very nice relaxed , you 

k now , everythin~ was legal beca· se congresses wer e legal and people 

could h~ve parties and do thin~s and the re was no banning orders and 

you know , there was no surveillance and politics was quite a lot of 

fun . ~othing really desperate . 

A lot in the society kind of faded away as •t~e .;re\v older and \Je sort 

of found our way into worst , the w' ites into Coner ess of Democracts 

and I f 01 nd my self getting more and more involved i n that and in urn , 

education \'Jo rk o.nd teaching politics in the tovmships and ~hings like 

that . ;..nd workinE, on .-ew Age , you kno,1 the newspaper . 

JF Did you write for it or work •• 

A Occasionally , little bits of writing. I used to edit all the letters 

that carne in. Many of them fro~ people who were just about illiterate 

and ~hey had to more or less be re-written . Bu~ I used to do al l 

the filing of the blocks and the c ttines and the whole toot and the 

photographs. They were a tiny organi sation working with J~ain 

Bunting and Lionel Foreman and Fred Carneson. 

And at the same time - by this time I h ad bec 0llie a Nursery School 

teacher and I had to teach in the morning and I always had my a fter-
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A after~oons free and school holidays and I had plenty of time for the 

this . nnd I h~d , there was a Joint Congress Committee set up largely 

to organise the Congress of the l>eople and I lt'as Secretary of the 

Joint Congress Commi ttee \'lhich brought me in touch with the AJi.C end 

SACPO , there was no Indiqn Con-ress in Cape _own. And people like 

Recgjt veptember , Johnny '- o<ttte.z , , lex Laj..tma end they v;ere there from 

~AC 0 and from the ANC,Zoll i hlinCi who ' s still around and Bernard 

Fernand , Look SmDrt vho i s dead since - I think he died in detention. 

And Elijah Lawsa and va rious others , you know . 

And th.,t \vas •• the ConBress \'las lep-'11 and there -v1as a camrai£ n for the 

e,c;~e ~figPcap itself , ,.,hatever con ress 1o1ere repres ntatives of all 

the con res~es - from the platform somebody would speak f r om each of 

the organisations . If we went ou t into the country to do organisa­

tional work somebody from each of the congresses would fO . 

Con ress of the Ieople itself- I Fas one of the delegates to go and 

of course you talk about the differences the ~hing that strikes me 

today for example is the kind of high tech politics we. have . 

And the amount of sophistication a nd the sort of m oney invclYed . I 

mean we never ever bus~people to meetings - I can never remember it 

happening .. ~eople came - they mieht have organised bLse s themselves 

but now if there is a big meeting money is raised and buses a re sent 

to fetch people . hat didn ' t happen before . And it strikes me as not 

necessarily such a ~ood thing because um it always sticks in my mind 

I went to see Juluka play ; I like them very much whether they are poli­

tically kosher or not . I v1ent to hear them at the Cocdhoprz.Centre which 

holds about 6000 peopl e - the Coodhope Centre was packed , the cheapest 

seat was 6 Rand - I would say that definitely more than half the 

audience were bl~ck , nobody had organised their transport and they had 

got themselves there and had paid 6Rand to get in. 

So I reckon if people feel s tron ly about an is ~ue then you don ' t have 

to bus them tb:re, they .,.Jill come . But we didn ' t have th!J t kind of 

sophistication so when we had delesates to send to the Con~ress of the 

~eople s ome of them ha d cone up by train early . ~eo1le like urn , ~onja 

Bunting and variot' S others , they \·/e re helpinc. to organise> they went 

there early . I ~ent there wi t h the dele~ates so we hired two lorries. 

And we travelled 25 in each lorry , huddled up in blankets with your 

legs ••• no buses . And I c ame to the l aunch of the IJDF and we thought 

we ' d manage to ~e t Rway aecretly and t he police didn't know ~e were 

going. I mean can you imagi ne it, one nation, 1 road so by the time 

we reached Beaufort 1est there was a road block out and we were 
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A stopped and it t urned ou t that the two people driving t hese lorries 

h adn ' t per its to carry passengers . ~o they a rrested the driver s 

a nd co . fisc ted the two lorries as evidence , what do you call these 

things when they , n o t evidence - the exhi bits . As exhibits ~nd they 

subpoenaed all of JS a s witnesFes, Ln ~eaufort ·est to appear in 

court ; t~i s was a ihursd y , to appear on Friday . 

And s o I tell t b is e tory quite often bu t I think it~ a f unny story 

in a way . Ok . So there we were st ck , the lorries were i mpo J nded 

a nd pu t into the j a il ya rd , into the police sta tion y 1rd . he sec ur iV! 

Police c me tp from C. T . a nd one by one t r ying to question ~s . So I 

h a d r shed off and phoned Sam Kh _n in C. T . t o say what i s the p osition 

they ' re trying to que o tion us what mus t we do . He said qll you h ave 

to do is g ive your name and a ddress . I ..• e a n those were h appy days 

\-Jhen there w ~ s a r u le of law, h <ibeas corpus and a ll kinds of oodies. 

And I can remember walking in o the room where the Sec urity Police 

were a nd just s~ying , you don ' t have to say anything, just g ive your 

name ~nd a ddress a nd nothing else . 

nothing. 

hey were f ~rious b~t they could do 

So there we ·. ere a ll yot know , being asked these thinP' s , bein,ll' recess ed ; 

t hen I phoned C. T . again ~nd I said look there ' s a tax i driver a ro ·nd 

the corner a nd he says he c an take 6 pe ople whose names have not been 

taken , so if we c an get some money we can ge t them off to Jobe~g in 

t h i s , h ire this c ~ r . So I '>''~s told that somebody would be c oming up , 

I must wa i t on the national r oad; Lhey ' d reach there by 8 that night 

and they would bring money s o Alex Legu md a nd I c a n ' t reme mber , some 

other chap , and I went n nd s tood on the n a tiona l road on , do you know 

Beaufort 1est? (mm mm) The nationa l road eoe s ri~ht , I don ' t know 

what i ts l ~ ke toda y , b1 t I ' m talkinb about 1956 , 1955 , ri ~ht th ~ough 

the cen tre . It's one road , one long roa d abou t t·.:o r •. iles long !3.nd that 

is eaufort .. e\-.rt . !::o we went ri ght to the end o f the town to wait on 

this road ~ nd dus k C'ime and no body had a rrived . \~ waited about 3 

or 4 hours, yo see and there were some Afrikauns chaps who had been 

pl <~yin · r gby and when they sa\-1 me s tanding there with these Coloured 

men they began t o ge t very , very agitited . They came a nd asked me if 

I needed help , if they could take me anywhere a nd in 1955 I was 23 
and sender and debona ir . And I used t o , I t h ink I w~s t he only person 

I knew at that tin,e in my life who wore jeans and red boots . .ttnd \-Je 

go t very fri ghtened actually and we decided it was an impos sible si t ua­

tion, t h a t the se people were going to attack us . So back we went to 

the :: alice Station , •·;hich Has almost in the middle of this b•o mile 
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A lonG town qnd we went into the police ; we , ll of us were pre ared to 

s ettle dm n and Slee p in the -alice Yard, in these two lorries . £here 

\va s nowhere else to go . \le got into these lorries and yo• 1\.nOvl its 

very cold in B. West in J u ne , its like ice a t n i gh t nd there we all 

huddled in our b lankets, sane eople trying to snore , it re~ lly \,•as 

very uncomfortable when a ll of a sudden I he~rd someone c.:1llinr- Amy . 

And I look outside and the r e was Jack Tarshich; served 12 years in 

prison)subseluently has d ied . And I said what a re yo doing here? 

He said , for Jods sake I ' ve been outside \..rhistlin, t he Interna wnale 

for half a n h our . I went and woke Alex Leguma and ~e got o~t of these 

lorTies over a ll the s leepin6 bodies and Jack had climbed over t he jail 

wall into the yard . So Alex and Jack and I climbed over the j a il wqll 

out of the ya rd a nd ~ot into J~ck's c a r and went ri gh t out into the 

Karroo and J a c k gave me C300 and then we had to ,o back and I thought 

no , I'm not •oi n· to climb over the wall again, b~ t Alec climbed over 

t-he wall and I \"talked in ti· rour h the police ~,at ioni and I remember this 

cop being very perplexed. Be hadn ' t seen me po out and now I was coming 

in. ''e didn ' t have to report in bec ause we were only st:bpoe naed to 

ap~ear in court . Anyway, spent the rest of the night in the lorry a nd 

next day we appeared i n co~rt ~nd they adjourzed the case til l the l on­

day . And then subpoenaed only 6 or 8 of ~s to avpear . ut that meant 

that nobody could uet to the QOF . 

By that time peo ple in the tovmship had henrd about his wierd crowd 

that had come a long ~nd they c ame to offer a ccomodution. No sorry we 

had to appear in court , this was Friday , asain on vaturday . Ihey c arr e 

and offered accorrodation and people went out to the to,.rnships a nd they 

spoke a bou t the CO? told them a ll what wa happening ·nd I cou ldn ' t go 

to the to\mships . !'ot because it vtas illegal b 11 t I .. h ink everyone 

wotld have been ~ncomfortable to have me . You know I sort of stuck out­

I Wb the only white person there amongst the 5 0 deleg~te s and I was 

oc ared to be seen on the streets in B. \les t because when I walked people 

were point in~ , oh tha t ' s the white woman with all the kafirs . And so 

I co t a room above a ca fe and s n.t t here by mysct lf ..,nd the Hhole time 

it \vas terrible . 

Anyway the taxi driver didn 't materi 1lise and we cotldn ' t get the c a r 

and appeared in court on t h e Saturda y . They postponed the c ·se till 

llond"'y . I stood up in the court and asked the l:agistr ate if I was 

a llowed to speak nd he said yes>and I said we are st ck here through 

no favlt o f our own a nd we ' ve 60 t no mone y nd how a re we supposed to 

e a t or COJ~e and v1e h~ve to be back i n court again tomorrowh .;.>0 he 
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A ordered that we should get witness fees . And the Afric an delegates g~ 

2/6 a day , Co· lou red de~ates got 4/ 6 a d~y and I go t 15s. a day . Any­

way we used this £.300 , v1 e h.::td to buy food for everyone and \'le appea red 

in court again on the Sat rd~y . And on the Saturd~y , they postponed 

the case for 2 weeks . And said that onl~.re s u b poenaed 6 of us . hich 

meant that 44 people vere able to go back without having to a~pear again . 

So I · stood up in court again , ~m I a llowed to speak , yes , I said may 

we ~o back to C . T . in the lorries and he seid no . That would be conti­

nuing tlle offence ; so then I was desperate becat.se the people who v;ere 

on the lorries , don ' t forget they had to bo back to work on Iondqy . You 

know it was goi nr to be just this long weekend . JO, I asked who would 

be in c hqr ge and they said the Chief of :alice ; well t he Chief was at 

the top end of B, West , a mile away and I ran there because the 2 drivers 

of the lorries wan~ed to g o you see . I ran into this man ' s office , I 

reme mbe r I was so breathless I c nuld hardly spea k and I s aid tha t we 

were stuck, and t h e s e people would lose their jobs and that the lorries 

were f Oinb back and tha t we were prepared to pay for the petrol ·nd if 

people h a d to wait for trains even if they go t travel vouchers , they ' d 

qll be l a te for work . And I go t very agitated ~nd started to cry and 

he was a rea L : .. y old style Afrikaner ,•.nd he didn ' t like to see a young 

white woman crying and so he gave me a .t ermi t to allow them to E'O 

back on the lorries . I re rr.embe r I ran back t o the people nd we c a n go . 

Rushed off b buy food and people got on the lorries and went back a nd 

and a couple of ~ eeks later 3en Tlroc and I and couple of others I don ' t 

remember who they were , h a d to appear in court in b . West again. \Je 

weren ' t called a s vii t nes""es ; th.e chap ,.Jho owned the lorry \·'!'! s fined 

£80 for each lorry a nd that vras the case . But we never got to the 

Con~re ss of the People . 

JF L t k no~ 1 h't b~h- ~ 1? e me as you urn , you we reA~11e on y w 1 e , ftw 1~e woman on y. 

A I was the only white delegate ar..ongst , on those two lorries . 

JF And what about ben Turoc 

A He ' d gone u p by train. 

JF How come he had to go t o come , you said ••• ? 

A .uecause he had , vrell sorry Ben had to c ome back because he was the 

per son who had s i ene d the agreeme n t , who had hired the lorries . 
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A That \'las v:hy he ·.1a.s subpoenaed . 

JF •••• interested in, I me".n t'tis is really the ht:man side . But I ' m 

thinking that there a re l o ts of middle aged Jewish people in Amertca 

who would identify a lot wi h what you mid in the beginning , the year 

that Hitler was born , issue s about (ja and the war)b~t would just not 

unders tand what vias going on - I mea n it's just that basic r acism ri f ht 

the cultur a l bi t, you know and even left people , you know , the socialism 

those , becaLse of that , had any thing with t he Sovi et Union, certain 

••• b t the \'/hole thing of a white woman and these blacks and people who 

lived in townshi ps ie. black ~orkers , even lik some neat jazz ~usicias 

and intellect •als . I was just wonderin~ (they a re isolated)~. was 

very isolated ••• 

A hy parents were a lways very supportive . Ihe rest of the family va r i ed, 

you know; were very uncomfortable with it and before the bannint orders 

started it was alright because we were a com~unity of our own but when 

the banninr orders c ame and you were banned from •.. Fir st you were ba nned 

from any g,1therings for corrmon pur }Jose, couldn't go to a ny meetings , 

bu t you could ~o to a social ~Athering . Then the bannings became more 

intense and you were ba nned from soc i a l gatherings and you were banned 

from associating wi th anyone else who was banned or listed , which meant 

you were cut off from yo.r very best friends . 

I remember t~at period a s •• I was banned for 14 years and i t was tremen­

dous i sol ation . It ' s f ar less so now because there was just a handfu l 

of you whites and t he time the concresses were banned most of the whites 

who ' d come from that ge ne r a tion of people \'lho were c oncerned \'lith the 

\-lo r and so on, they were scared and wi thdra'Vzing. hey \"ere •• there \"a s 

a handful , you could count them on the fingers of one hand . how many 

whites there we r e you could ass ociate with.And then they introd ced 

per mits th~t yoL could get into the townhi ps . There was far more sur­

veillance tha n there is now . You cot ldn ' t ge t into the townships . 

And so many people were imprisoned , so many people were banned , so may 

1. eft the coun try , you k now after Shar pville and the emergency and 

thin~s like that , t hat i t was difficult . It was very difficult . 

JF You were banned from what year to what year? 

A I was first banned in 1959 till 1973. 

JF So that really r a i ses the ouestion o f , and I think it' s i mportant to 
• 426 



Page 9 

Interview : \my Thornton 

JF es tablish you ~no~ , just t he thin~s that are basic to understanding 

t o you but to other people , that you know this wasn ' t some gr eat 

charity thing. I mean ~s is derived out of str~n~ motivations •• 

(oh , I was tc tally commited) but I mean did, now could you ever 

a rtie l ate wha t was in it for you? I mean how did you move f r om 

socialism to making your Hhole orientation t o black people , but 

blqck people where you could hardly communicate with and have a 
soci~l life with and ••• ? 

A um , it ' ~ difficult to talk abou t beca se it sounds kind of corny or 
pompous or sor ething like tha t bu t I ""rew up from F..y early •• I •• the 
t hings I remember as myself and it hasn ' t sort of deserted me even 
t oday , is t hat I have neve r lost n:. sense of real outrage at i n just-
i c . I r eally feel outrae;ed . And I think when I get angry enough 
abou t a situation then I stop being sc~red . And I can 't say I ' m in 

a state of anger all t he time and I won ' t say I ' m not being scared • 

• here have been some not so nice exr eriences . 

I·here wa s a time \·lhen pe ople would hone up and say , in the middle of 

the nirht , I lived alone and you ' d get a phone call at three in the 

morning and someone says , you a re al~o on the list of the KKK and 

puts the phone down. And uh , you come home and someone has put a 

bullet or something in your letter box or ~ainted something on your 

window. The worst thing of a ll is they att~ck your lit t le car. I had 

this baby Fi~t , I didn ' t have a garage and it was really at t acked so 

often. Tyres let down , slashed them, oh all kinds of n~y things . 

Um , yo~ did have a sense o f isola t i on . The banning orders were far 

more rigidly appli ed . I mean for et . par t of t he •• they haven ' t done 

it for years now , was insist on reporting every tonday . I had to 

report every ~ondQy for more than 5 yea rs . And I f or get once so I 

was r rre s ted and I was ch•rged unde r the Suppres i on of Communism Act 

found guilty and sentenced t o a year's imprisoriJ!Ient of .,.,hich 51 weeks 

were suspended . And I had to go to j a il for a \Jeek , as an ordinary 
c onvict . 

L; o ·,o~ , at tha t stage the magistra tes wo·..1ld never suspend an entire sen­

tence under the Suppression of Communism Act . Now deys they do s uspend 

the entir e sentence . '~"here uere few of us s o I suppose we were 
watc~ed more . Yo~ know urn ••• 

JF I guess I ' m a lso aking about urn , just comin~ bak to my theme here of 

whites , I mean how with all of that isolati on , nnyway , my question is 
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J~· How did you pe rcieve of you r s lf as a white in the struggle then? I 

mean did it s eem like a kind of an aberration v1her e you perceived 

the injuctice and these were the people who were Sieaking out and 

you were one of the few ••• ? 

A Oh no, it vmsn 't ever anything as , I think as c onscious as that . As 

I say I went from this r adi c a l ~ionist ~ovement t o the 1 odern Youth 

~ociety to the COD , to closer and closer involvment . I don ' t remem­

ber ever ste~ping aside to a ctually um , say you know , I am white and 

I a m commiting my •• to me i t was a kind of natural progre sion. I 

beca~e more and more involved,I!O~ dee ply commi t ted and I can't remember 

s ort of ever making a c onscious state ments to myself about it . 

JF "ere you chall enred I mean sometimes those c onscious statements come 

from when people say , I mean did eople , family friends , I mean , often 

111ha t happens i s you .only your st. bconscious ••• 

A Family were emba rassed . Look, some family actuPlly were supportive 

and even in a way adm"red what they called my court~e . others were 

embarassed , they didn't like to hear the s ame name ment ioned ; being 

banned was quite a ••• oh look there ••• my ex husband was ~ivi ng back 

s ome old letters and files and se e tha t c t. tting there (mm) 1m that 

was from the Time s of London. hat was when I was banned the first 
time . (mmmm) 

I also, I loved my job yot. know , that wa s a t reat compensation to me 

was teaching and finally my bannin~ order included not being allowed 

to te a ch . hat was a very big blow. A really big blow . And b' that 

time most of the peo ple I associated with were either in j a il, or 

overseas or dead. And I was very much left on a limb and my two 

closest friends were banned and I could no longer see them . 

J F Turn over ••• who were they . 
SIDE E>. 

A One was Sadie Foreman who had been ma rried to l i onel Foreman ~ho died 

in 1959. H.nd a no ther one \lias a friend of mine Benda !~c Corrio, who 

wasn ' t rea lly roli t ica lly involved but you know she k new a lot of 

banned pe ople and eventually she ,,ot banned as vrell . 

JF So did you establish friends with p~vple who weren ' t political or did 

you j ust (you mus t t.nderstand , no , that people who we r en' t poli t ica l 

we re scared •• )or were you just i s olated? 
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Interview with Amy Thornton 

A The parents of the kids I tanght , they resl--CCted me as a teacher and 

ah , I reckon I was a jolly ~ood teacher and you know , that WbS ok . 

Bu t they didn't ever like to disc ss anything outside of the kids or 

the nursery scr.ool . And urn , so '"hen I \.,res banned from teaching as 

well "'nd if you \.,rere banned you couldn't wok anywhere 'tlhich w~s the 

premises on which there was printing or the premise s or the •• it wa s 

well,now impos sihle . 

And that was the fortuitous moment that I met my husband ~nd I m~rried , 

a nd had children. .nd s o I um •• I met him and ~e decided to marry . 

Ue ho.d two children 'v/ho sort of came to me ; three weeks 'lfter the wed­

ding I was detained under t he 1 "0 day clause as a potenti al witness in 

the tri 'll against Fred Carneson. 

JF What year was tha t . 

A That was 1966 . And I was held for 94 days in solitary. Eventually I 

was released . 'l'hen I becawe pre l nant o.nd I had Dorothy , the one you 

me t now and oh dear, it s ounds ve ry drammatic . hen Dorothy was bofn 

urn they discovered I had a me~oma and I had S' r~ery for tha t and I got 

another banning order tl t year . ~nd we applied f or certain concessions 

of the banning order to be lifted; the ~ecurity Police, citine as one 

of the reasons th~t I 'd been ill , I mean I hdd to ~et permiss ion from 

the ~ecuri ty Police to go to the . ursing Home and have the baby , cos 

I "'auld have missed one z:onday of signing the re gister . 

I had to get permission to get married because it was a gathering in 

ter ... s of the Act ; it was my husba nd, myself and tv10 witnesses . So I 

had to ae t per~ission to attend the wedding. So I got ~ letter saying 

the restriction is relaxed .and you may at tend the cerer .. ony . 

Anyway , the ••• uecurity alice went to see the sur geon th~t ope r a ted on 

me and he t old them yes I had cancer and this was the proc nos is and 

they Dct Jally went up to the hospital , I believe , to check tha t t his 

would be a prognosis and so then I confounded them by not dying . bu t 

anyw~.-y , t hey lifted my, •• they even t ually lifted my banninp- order and •• 

JF Beca~se of t he illness ? 

A And ja , bee use you know the man I married was compl etely u n ~olitical 

and there I \•/as \'lith this baby, 11 sick and all this kind of thin"" . 

Lnd my husband \las involved in sorr.e projec t on the i s l and of St . elena 
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Interview : \my Thornton 

A so we .. \'/OUld certainly have comr.m ted to St . Helena and back to c.r.-
,las comrletely O'tside of any pol i tical thin>: . And r ' they gave me 
a passport that was valid for the island of t . elena only and 
always ex!Jired . It ,.1as valid from the day I left and expired on the 
day the ship returned. 

And then in 1973 I think they actt1ally , yes , theyb.ifted my banning 

order . And I actually got a passport "'hich wasn't valid only for the 

island of St . uelena . 

JF .hen you were detained how long were you detained for• 

A I was detained the first time in 1960 ~fter harpville - that was 

about 3~ months . 

JF You mean after Jharpville did they just do a swoop? 

A They declared a state of emergency . (And then?) "he first swoop they 

picked up all the exec tives of the all the Con5 resses throughout the 

country and then 10 days later they p icked up anybody whose name had 

ever appeared on any of the lists; so it was an o~d conglomeration of 

people \ ... ho hadn't been involved politically for 15 years b•tt h"'d, in 

the early •4os in the middle of the war , had joined the Communist Party 

found themselves in jail. That was really quite something , 

And urn , was arrested t~ree times subsequently. In 1966 I was detained 

(for the Cprneson trial ) for (were you a state witness?) as a poten­

tial state witness . Now that Wds the 180 day - you remember it was 

first was a 90 days clause: Alby was one of the first people arrested 

then . Alby was also arrested as a potential state witness . hey 

then picked up everybody and they said they were being held as poten-

tial state witnesses in the trial against ~red Carneson . iOne of us 

were ever called to give evidence . 94 days . nnd as I said subsequent 

to that I was pregnant and involved in my family . 

And then , I was completely involved in my domestic life and I mean I 

was interested but very nuch involved in this?- I had four small 

children and um , until one day there was a knock ~t the door and there 

Has vscar and le ta and I hacir\ ' t seen them for years and years. And 

he said won 't you come and help with some typing at the food ~nd Can­

ning Office . So I thought but you know , vscar I ' m not a typist, no . 

I'm sure you can type so come along and so I went along to the office . 
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Inter view : Amy Thornton 

A /lpd ~here I saw this young Afrikaans chap - jan Theron , \·Jho asked 

Oscar introduced and I thought ~,orho the hell is thi s? And that is 

how I came to work at Food and Canning for 3 years . 

JF Did he ask you or ~car ask •• ? 

A Oscar asked me and Jan confirmed it , and I must say that I , apart 

f r om,I think that Jan 1S taking a wrong line on the uJ ~nd that 

and the workeD& thing •t~ay out , J.-.n is the most fantastic ... erson. I 

never met anybody with such a capacity for work and he's really dedi­

ca. ed and really is someone that I -dmire t r enendously ~lthough I 

don ' t agree with the line he ' s taking . ~e is a f a ntastic rerson. 

And it was really quite a revel~tion working with someone like ~hat . 

But because I was there and that ••• I remember Osc • r came one day and 

said listen we're going to start a woman ' s organisation again , come . 

And \.,re started the United \o/om<>n ' s "'rganisa tion wi _,_h Doro. Imana and 

far(aret Desear and yoL kno~ mysel f. l e got this t hing off the gr ound 
it to 

anc;.sf"e'W,_qui te a big \.,romans organisation. 

JF Say the names ••• 

A mhe Lnited Womans Organisation ••• 

JF lo , the woman ••• 

-ih~t!s r;gh+ 
A Dorit ~manan ••• ( manan?) Dora ~amana~Awho has died subsequently . Dora and 

l..Jthml'i ("oyi had.. gone to ..... uro_pe together . They \·lent to Switzerland to 

an international woman ' s conference , whey went to Chinn , the Soviet 

Union and they travelled on my pass •• Lilli an . rgoyi travelled on my 

passport and Dora 'T'emana travelled on Rosalind Ainsley ' s , ~,oras J:ins]eys 

writes lots of books , lives in England now ••• on Ro s~s passport . 

JF How did they do th~t7 

A In those days you had to show a passport to book a passage so we went 

and we booked for them on the ship. You see , then the idea was thot 

you go onto the ship , cet the luggage on board and they get on board 

and you get off. . .nd they had doc~ments saying that they were citi­

zens of S. A. which was then still in the Commonwealth : they could 

land in Eri tain . So the cops Here tipped off and were ..,., aiting for 
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Interview : Amy Thornton 

A us . ~hey didn't get Roz because she flew to England the same day . 

They got me and um , ~hey got this luggage and or-e ned it up and 

took out Dora emana ' s enormous bra and corset and said i s this 

yours; believe it or not I -vras slender in those days . And anyw>y , 

we decided •• and so they had been or-ani s inG a rally in Alexandra , 

se~ so we r ushed up and decided ue ' d still try and get them on the 

ship. So we put the luggage on the ship and I had to go down to 

t he docks to ge t tickets and I could see them walKin(" along the 

quay and they LOt onto the ship a nd I r ushed a l ong the gang -vray 

and gave them their tickets and showed them where the toilets •·Jere 

a nd said siq{ there till you know , for at least three hours . 

And <:J.S I w~s r •·nning to get off the ship one of the officers came 

up and said oh , itisP Rietsteen , the Captain would like to see you 

in his cabin a nd I s~d yes , I ' m coming in a minute . I ' m just going 

to fetch something in my cabin and I ran off the ship as fast as I 

could and Sammy took me up the docks a nd we drove up onto the moun­

tain and \le saw tl1 e ship lea ve . It was the regn lar mailship leaving 

on a 7riday a ft er noon . I mean we w re jubilant , they were gone you 

know. 

Cot a phone callthat evening from Alexandra- you better not sleep 

at home . lhey were taken off the sh~p - t hey starred t he sh ip , they 

searcred the ship and they found them . And ~hey took them off the 

ship ~nd •• bu t it had a haF~Y endin~ because they took them overland 

'lnd I don 1 t knovt hoVT they dii i t b n t they •• vih:ther it was br iber y or 

corruption or \'lha t , they "'Ot out d: S . A. by air c.nd they went to these 

cor erences . Bt4t they wouldn ' t let them take the.i r lur,gage ., because 

it was in my name a nd I had to go down to the warehouse to cla im it . 

And again the Security Police came a nd opened up these suitcases and 

opened up the corsets, I s this your luggage? 

JF .hat year was this? 

A ~ad , I can ' t remember . hat year vtas this -1 953/4 or some\'Jhere 

around there . It was before ••• It .,as the oeginPin ·of Lillian ' s 

you kno\-t , r rov1th to n!\ tional figure . Tha 1: trip abroad gave he r 

tremendous confidence. 

JF ~nd so when Lscar said he was go ing to start up a womens organisa­

tion arain i t was with Dora (yes) in the Tr ansvaal So Dor a was 

dovm here? 
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Interviev: .my Thorn ton 

A Dora was here . She died about two years ago . 

JF And so to l et um ••• he asked you ••• I ' m just interested that you had 

(I fotnd myself being drawn back) and your banning order by then 

had been lifted? 

A Oh yes , in 1973 . I ' m now talking about 1979{1980. 

JF So v1hen did they knock on your door to say come join Food and Canning? 

A \olait , I'll tell you when. ' 77. 

JF So really it was until ' 77 , ~ven after the banning order was lifted 

did you just fig ure ••• 

A But I was so imd.ved with my ~ids and my family . I mean I was ava-e 

of things , I read the paper and you know , I remember the Eoweto and 

urn , the woman who viaked for me Hho lived in Guguletu and the nieht 

that the police ~ctllally urn , what is the word , instigated the migrant 

workers to attqck the local wor •• and 7 r •ncis ' mothers ho~se was burnt 

down that ni ht . ..nd l ildred Le :> :r-honed rre .,nd said you must t r y 

and get the ? ress to come here to tell me wh~t ' s happening . So this 

must have been ' 76 . 

And I remember }honing the Archbishop and t r ying to get him to p,o 

and Colin Eglin ~nd so on and the Lress . 

But I was totally involved with my little children who were r oing to 

school and lifting them here and lifting them there . 

JF But also was it easier to stay out and be with the kids because, I 

might be pushing but I ' m just wondering •• because of the times . Be ­

cause there was the lull , beca~se there was BC , because of the place 

A .~o , no , it \·/as much more subjective thc.n that . 1:/hen I found ••• you 

know , when I h .::1d cancer I thought v:ell , you know , I ' m coing to be 

l~cky and I mean I ' ve been very lucky . I ' ve been fine but at that 

stage it wesn ' t so far behind me and I really thought that my 

greatest uriority was to be with my children and to kind of set them 

on the road to life as it \·!ere . That •• tnat was my mc.jor priority . 
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Intervie1:1 Amy Thornton 

A And uh , nd there were new generations of people . I didn ' t know 
VI. 

them and one to rr.e was a re).a tion. And a ffluen t a .. 1d then young people . I 

started to meet young radicals and I suddenly realised , you see , don 't 

forget~the time when I ha d eonc off to S t . Helena and was not been 

involved poli tic ~lly, there was so ••• was •• you canna ~ believe what a 

tiny h a ndfu l of people had beeP there . ~ was just a bout t he only per­

son I knevi left i n C . T . Hho hadn ' t opted out . You k now, aui te officially 

o pted out , or left the count ry or so ething . 

And '-o find these young peopl e who 'ere a ctive a nd so many young whites 

- it was amazing to me . '~is was a whole new gener a tion of people 

who ·.·1eren ' t scared , who could handle banni ng orders . I had gr o\.,rn up 

in a time when everything was legal , well, when the r ule of l aw applied. 

Whe n there was habeas corpus a nd then this was eventually eroded. bo 

one had one foot in the old c a mp. J o it was quite a shock to dea l vJi 1h 

these new thing s . 

But the new generation had grown up kno\'ling nothing of a nything being 

legal . ~cce~ting tortu re Dnd solitary confinement - it~ a new ball 

game . It ' s a new type of 1er son. And I was a~azed by these people 

And I find myself •• found mys.wf being drawn back in •• in o thing s in ••• 

the uni te d \lomans vr ganis:J. tion in particul a r, because tha t was the 

only poli tic a l organisation a the time , before L~F , before this pro­

liferation of or gani sations like COSAS , ~nd ~ you know , you name 

the alphabet and t he re ' s s ome organisation. 

nd the United \lom·lns Or ganisation \'las the only real radical , ; ro •• ah 

r olitica l organis~tion . 

JF And you did help set it up or they started and asked you to join or 

what happened? 

A Hell , I went to the inaugu r a l things and I didn 't get involved ore;ani­

sationally and it started getting involved and I was asked to come a nd 

••• I mean I went to one of the conferenc es and somebody would come up 

and said , the speaker hasn 't arrived , Hill you open the conference, 

k i nd of thing . I ~ean I ' ve never been a kind of high profile person. 

I ' ve a l ways been a kind of b~ckroom sirl bu t I found myself being 

pl a ced in th i s si~u~ tion of cha iring thing s ••• : mean I don ' t know 

where people got the idea was I'd ever done this ••• I haven ' t . 

~nd I find i t very diffic lt to do , b• t it's someti mes comes off quite 

well . And s o •• between that kind of thing my other role wa s like 
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Interview : Amy Thornton 

A with you , sort of living historical monumen t . I found for eg . at 

the time that Lionel Foreman was alive and started to prepare fo r 

a doctorate on history ••• history of the poli tical move~erts in 

there existed bro books : there was 'l'ir.:e Longer Than Rope ' by :.ddi e 

Raux and there was Jack Copes b i ocraphy of Comrade Bill who had 

founded the Cor. .. nunist • arty . l'here was nothing elPe , nobody \vas 

researching anyth i ng . Li ena l was the first . 

Lionel \-lent to Jo ' berg and went to the home •• oh gosh , \ho ·.1as the 
,.. r ) 

founder of the I . CJJ •••• God my memory •• (La\vretce." •• ) j, , he went to 

his home . 
? 

here in a garage covered in ratshit he found Clement 

notes , letters from the I . C. CU filled his car and bought 

them to C. T . And I remembe r I sorted them out for ~im , cleaned 

them off and put them i n some kind of c~ronolorical order a nd he 

started to research these things •• these papers have been put in the 

university now by ~adie)known as the ~oreman Papers,and a re used fo r 

research . Eut nobody was doing this kind of thing . 

I then discovered there was a generation of st·dents who r esearc h 

and know more about anything than I ever ••• ! mean they~~~~earching 

the woma n in the ' 50s , the this , the that, the Congress of the People , 

the COD , well you must be aware of the amo~nt of work and research 

you know the whole political spectrum was ••• ~nd so every now and then 

students would pitch up and s a y can we come and toalk to you about 

this you know . And do you remembe r anythin~ about t h,t ; so I u sed 

to say to the kids ·w~ll !~become an historical monument now , kind of 

thing. And I s till get called on in my historical monument act, 

you know , l ike we ' re h aving a t hing on the t r eason trial , will you 

come a nd talk about what happened in the trial . You know , I ' d been 

involved in the treason trial defence fund and obviously in the camp­

ahms aro nd the treason trial. .nnd \•ill you come and talk about 

this . 

So thC:tt ' s my kind of "'lh , ''ell although I think it must be pretty 

exhausted I can't 1hink of a nything else anybody can come and aslt me 

about . KUt i~ ve ry nice , •• be e n very nice being in contact with 

youn5 peo!le and where they ' re at . 

JF So you pretty much felt that you k now , you ' d paid your dues and 

things were over and everyone else h ad left and you h ad one a nd 

involved ••• had your illness which must h ave been sonething to make 

you es.ecially want to focus on your family . You didn ' t envision 

kind of re s'rfacing. 
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Interview : Amy hornton 

A Yes it •• • the~e things weren ' t ~ctually you kno , no\ I ' m going to 

not do this , or now I am going ••• th twas the hind of trend. 

JF But you didn ' t kind of envision , \then the kids ·1ere gr own up , well , 

I~ll see then , I 'll come back into poli tical life ; I mean I ' m just 

wondering ••• 

A I never envisioned that kind of long distance future . (mmm) I 

really didn ' t . I really didn't . 

JF So then ••• you did the i'ood and Cans just for 3 ... Hhy did you leave 

after 3 years? 

A \-Jell , the •• main reason was ••• I nO\•! have thou.,.hts about it, but one 

of the ~ain reasons ~as that I wouldn 't work more than hqlf days 

bec~use I thought that I needed to be at home in the after noon and 

it was d1ring that period that my mlrriage broke up and I felt very 

strongly that I h a d to be home ~itn the kids in the Pfternoon and 

I was in a position that my livelihood and rent didn ' t depend ••• ! 

mean I was only earnin, a R150 per month . ~nd Jan really needed 

someone to work full time . And I was wantin. to go ••• I was going 

to go overseas and so •• you know I sort of left . 

JF Jhat wa s the name of the job? hat nosition was it exactly? 

A In some ways I could say I was Jan ' s sec retary - officially I was 

a typist , b ~ t it was very much more than that . Brt I enjoyed beinr 

·there . It was amazin~ you know , seeing the nion resurrected because 

after all these secretaries h~d been banned unions had,really you 

kno~a lot of the branches weren ' t f~nctioning at all . There had 

bee n p roblems with people stealing money - all the usual things . 

And Jan re built the union , yo u k~ and that was tremendous and now 

it ' s an enormous ah , ~nion ; it ' s absolutely mushroomed. 

JF And so rfter that you •• what year . did you work at • Food and Cans? 

A I would say from about say 1978 to 1981 something like that . 

JF And Oscar had to .•• he "Cttally came out here and Knoc~ed on the 

door, _ mean •••• 
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Interv iew : Amy ~hornton 

A rlo , we were li~ing in ynberg at the time . Ja . I hadn ' t seen Jscar 

for years . 

JF And '<;hy did he think of getting you , I mean ••• ? 

A Because the i r l who was wo r king as a typi st ah , \'ian ted to go out 

and look at the aar l brcnch for various reasons of her own and they 

needed somebody to help in the office . And I knovt wha~ had happened , 

I h~d seen 0scar for the first time in ubout 15 years , I don ' t know , 

how many ye~rs , we had ••• I had taken the k i ds and we had gone out to 

an Ecu~enic~l ~ervice - Crossroads had juBt been established and ever y 

year they used to have this ~cumenical uervice , and I wanted my kids 

to come . And there I saw s car . 

And it must have been a few months after that . You 'now , I mean when 

I saw scar we exclaimed and embraced and said hello , hello , how are 

you. and that kind of thing and ~hen he pi tched up. 

JF And urn , that ••• was it quite exhilerating to be back in this sort of 

swing of things. And see , as you said the whites and that kind of •• 

A ••• the new gener ation , yes I w~s so impressed with them . 

JF And then you •• you •• that job you quit in 1981? (Ja) and did what? 

A More or less nothing. Urn , ~othinr , it ' s sort of true , nothing. I 

\'las involved in ah , the U • .I . O. and urn , very much with my kids. Also 

the time my divorce was BOing thr ough and uh , that was certainly 

taking u~ all my attention . (rnmm) And ah , and then urn , I never •• ! 

as a result of the d~vorce we moved into this house and I was in the 

fort~nate position of not having to go to work but then I wanted to 

wor •• I mean , I am , started lookin~ •• I worked a couple of months ••• 

there are 100s of a.·encies you knov1 , that function and I v1orked fo r 

?-Care for a coupl e of months but again I wasn ' t ~repared to work 

the \.hole day . I sound very spoilt , don ' t I? 

But I ' ve always felt you I now, ~here ' s this again , very stronr t .ing 

about the stable home . I mean obvi ously if I was in the position where 

I had to go out and eurn the rent , there would have been no question 

about it , b t I was in a position of choice . And I felt it was impor­

tant to my children. Anda 

I also worked for N. R . C. and now I just suddenly found myself 3 weeks 
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Interview Amy 'rhorn ton 

A ago ah , I got very ill , really very , very ill , I act~ally landed 

up in hospital and they opened me up and found I had a b~rst appen­

dix which I think is not so usual for a 1t1oman of 53 . Anyway, I 

came out of hospital 10 days aJo and now I feel when I ••• I ' d~ve 

to get a job agcin. I ' d like to work half days, b11t it's not easy . 

lhere's a huge recession and arain I have very big inhi bition that 

we have so many comrades and young peo1le who can't get work , you 

know, that it ' s not fair of me to go and ta~e these progressive jobs 

where there is some money, when I don't have to h&ve a cent for the 

rent . You know it's difficult . 

JF UDF being formed was that ••• what did that mean to you: 

A Ja , well . You know the •• well , there was set out tnis call in 

Jo'berg , I thought well , now th is is ri gh t •• this •• I mean I had , I 

don't want to sound pompous b ~ t I h ad been sayinc what we need is a 

Uni ted de mocratic front of all democrats to rea lly ge t the greatest 

possible opposition to apartheid and when Boesak made that sreech 

in Jo'berg I was thrilled and delighted . Said we've go t to have it 

here in C·T · The next thing I knew r ight there were a lot of people 

think ing there 1 s got to be a r DF here , and the l!"ni ted .:omena Or ganisa­

tion was just about i 11str umental in ~e ttinr the conference together. 

J o they had nne conference-abOl't 40 or 50 org nis~tions , which Dave 

Lewis , Jan heron p l a yed a very negative role , you know , worler control 

a nd the workers aren ' t ready •• And then a seccnd conference was called 

and they didn ' t come . And this was where I was asked to chair this 

conference . 

So urn , it was quite a a h , a •• I mean I ' ve never c haired a b i g conference 

- there were 40 orsanisations there and a lot of people uncertain •• the 

tQint was really to get •• to keep on sort of p lline together the points of 
consensus . I reme mbe r I said , ok I ' ll clear the morning session , I 

remembe r , I chaired till about 1 . 30 by which time I seldom felt so 

tired from c oncentr ating so hard. ~nd then somebody else took over . 

I think it \vas urn , oh crikey , Secretary of ~. DF in the Cape , revor 

Lanual . And I v1ent home and the next morning I go t a phone call and 

con~rttulations , you're a a tron of the lDF. And they had this thing 

in the ~aper th~t the DF had been formed and the patrons were Ne lson 

l·:andlea, Betjie and ....... \vhich I thought was terribly funny . 

JF And of what • • •• 448 
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Interview : Amy Thornton 

A ~e •• (ja) j a sort of at the end of this list . 

JF And where was t his meeting that yot chaired 

A ben did we st~rt the ••• when was the UDF l aunched? (You mea n this 

was the launch'?) 'l'his was .. this l aunded •.. 1his conference rr;reed to 

form the UDF in Cape 'l'o\m a nd from this c ame the nation.1l l e.treh 

which was held in Cape Town . (aha. ) 

JF Righ t , right . So that w s •• how was •• can you remember when that wa s? 

A That was a t its •• this Augus t will be two ye" rs ••• 

J F UDF was launched in Augus t ' 83 , August 20th 198~ 

A Ri ght so it was earlier in •82 (no it was ' 83 - it w~s l aunded in 

Au~ust , ' 83 ••• ) ok , so I think this conference to launch the UDF must 

ha ve happened round about I think , March . I can ' t remember. 

JF Boes ak ' s c all a nd the 

(Ja nua ry) 

Boesak thing ¥Tas July , \'las January . 

A Ri ght so i t must have been about Xe rch , ~pril or ray . Jos~ibly ~a y 

because Dor a died that morning and we had a two minutes silence . 

Somebody · honed and said Dora had died (mmm) she was over 80. 

JF And with the U~F , that ' s what happened . You SGid something just about 

what it •• earlier you siid you were looking forward to it being l aun­

ched ,nd did that mean that you definitely going to be i nvolved and 

did you •• ? 

A Ja, I was involved qui te a lot but then urn , ja I •• no I ~ ttended a lot 

of the meetings of the GerB:'al Counc il ; uell t.m , ::: SUIJPO .... e you kno,.r , 

if I am a ~atron then I go <>nd I find myself having to s it on pl a tfor1 .. s 

and t hings like tha t , which I ' m not mad about . As I say I really , I 

think you ' ve got to have it in you to really seek that kind of high 

profile thing. 

Bu t I •• I h aven ' t been to a General Council meeting f or a lonr, , long 

ti r e beca se arain you k now, thedYisions and the this a nd the ah •• 

I don 't ••• I find that I ' m getting old and impatient . I can ' t under­

stand how pe ople c n ' t put aside those things and really go for what 
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Intervie\v Am;;t ::'hornton 

A "''hat is importau t and that is the greatest unified opposition and to 

draw in all o•1osition. I mean you ge t people saying we're not oing 

to have anything to do wi th t he Bl ack Sash , oh we refuse to associate 

with . ·us<\s or this one \'lon ' t • • • and to tell you the truth I haven 't 

really uo t the patience f or that kind of thing . 

JF Urn , bu t h0\11 \'IOuld yo1• ex1 lain t ha t urn , in terms of , I mean you wouldn 1 t 

u ..... nt to ha ve the 1.r P in the t;DF. .hat ~re you saying would be assoc-
:ia:ed \'lith and erubraced and \'ihat not . 

A /ell, ~ r on't put the Bl~ck Sash in t he same ca tegory as t he PFP. 

I.or do I put ! l:SAS in tha t cate gory. .nd I think that the trade unions 

should be in the u~F . And I think tha the UDF should adopt the 

Freedo~ Ch~rter as i t s :robram - I think the kind of progr a m they came 

up with, it' s no grea t snakes as a doc rnent . No body ever refers to 

it •• it's •• and it's got 80~ of the elements of the Freedom Charter in 

it anyway and I think that the Freedom Charter is the basic document 

and you kno~ , and more and more organisations are considerin5 it and 

it's not too radic a l and it' s kindof almost hy oocriticc l to pretend 

that this is not what people want . Then •• then ••• I think the stren~ . 

of the Freedom Ch~rter lies in the f act th~t it does account for just 

about everybody's aspirations . Whether socialis t or national and 

ah I thi nk ••••• 
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